

В диссертационный совет 46.1.001.01 на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Самарской Надежды Александровны на тему «Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория, методология, практика», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Диссертационная работа Самарской Н.А. является своевременной, актуальной и востребованной, так как в условиях цифровой и инновационной экономики охрана труда начинает приобретать центральное место. Научная проблема, выявленная в диссертационном исследовании Самарской Н.А. имеет многоаспектный характер:

- 1) научный аспект, заключающийся в недостаточной теоретической разработанности предметной области охраны труда; в неполноценности концепции, адекватно отражающей природную сущность охраны труда в процессе ее трансформации в условиях цифровой экономики;
- 2) методологический аспект, заключающийся в использовании ограниченного количества современных методологических подходов и принципов к исследованию охраны труда в современной экономике, в исчерпанности возможностей применяемых методов исследования;
- 3) практический аспект, заключающийся в недостаточности теоретической платформы, а также в нерешенных практических задачах, появляющихся в связи с возникновением новых экономических условий, влияющих на развитие охраны труда как важнейшего элемента социально-экономической системы.

Таким образом, диссертационная работа Самарской Н.А., основанная на системном подходе к поиску решений, существенно повышающих методическую обеспеченность, и получении новых научных знаний в процессе разработки теоретических положений, развития методологии и формирования концептуальных положений, совокупность которых позволяет решить научную проблему, имеющую важное социально-экономическое значение. Так, автором разработан ряд теоретических и практических положений и подходов, отражающих авторскую позицию в вопросе совершенствования системы охраны

труда в современной экономике. Достоверность выводов работы подтверждена тем, что в своем исследовании Самарская Н.А. опиралась на признанные в научных кругах исследования трудов Волгина Н.А., Збышко Б.Г., Баранова Ю.В., Беляева В.И., Кульбовской Н.К., Елина А.М., Какаулина С.П., Кузнецовой М.Н., Макушкина В.Г., Истомина С.В., Новикова Н.Н., Разумова А.А., Усиковой О.В., Файнбурга Г.З. и др., использовала научную методологию, нормативно-правовую базу, касающуюся темы диссертационного исследования.

Логика работы заключена в последовательном решении задач, сформулированных во введении, что позволило докторанту достичь поставленной цели – разработать теоретические, методологические и практические положения, направленные на развитие системы охраны труда в регионах, производствах и видах деятельности современной экономики России.

Диссертационное исследование состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных источников из 453 наименований, шести приложений. Работа изложена на 411 страницах основного текста, содержит 37 таблиц и 78 рисунков.

В диссертационной работе Самарской Н.А. получены существенные результаты исследования, содержащие элементы научной новизны:

- разработан теоретический базис исследования с учетом современных тенденций социально-экономического развития России;
- определены методологические подходы, принципы и методы к исследованию развития системы охраны труда в современной экономике;
- представлена развернутая научно обоснованная трактовка понятия «охрана труда»;
- сформирован понятийно-категориальный аппарат для описания предметной области исследования;
- выполнена оценка современного состояния условий и охраны труда в регионах, производствах и видах экономической деятельности Российской Федерации;
- разработаны концептуальные положения развития системы охраны труда;
- обоснована целесообразность применения теории поколений как одного из направлений развития системы охраны труда в современной экономике;
- аргументирован механизм функционирования и развития системы охраны труда на основе использования базовых ресурсов современной экономики;

– разработаны основные направления прогрессивного развития системы охраны труда в регионах, производствах, видах экономической деятельности Российской Федерации.

Отдельного внимания заслуживает разработанная автором модель понятия «охрана труда», представленная на рисунке 1 (стр.16), сформированная категориальным методом двухуровневой триадической дешифровки, позволяющая выявить комплекс наиболее существенных качеств в объекте исследования, составляющих в совокупности его сущность, смысл и природу.

С точки зрения практической значимости интерес вызывает концептуальная модель цифровой трансформации системы охраны труда, представленная на рисунке 5 (стр. 23), позволяющая сформировать эффективную систему управления охраной труда и повысить уровень ответственности работодателей к вопросам охраны труда.

Предлагаемые автором направления развития системы охраны труда, основанные на применении принципов компенсационного гомеостата, представленные на рисунках 9 и 10 (стр.28, 30), и базирующиеся на выявлении и описании совокупности противоречий между компонентами охраны труда, что позволяет приводить систему охраны труда в состояние равновесия посредством функции сохранения и саморегулирования системы.

Теоретические выводы, сделанные автором, обладают несомненной практической значимостью и могут быть использованы в деятельности предприятий и организаций различных видов экономической деятельности.

По теме диссертационного исследования изданы 11 монографий, опубликованы 52 научных статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а также 2 статьи в базе Scopus. Автореферат и публикации автора отражают основные положения проведенного диссертационного исследования.

Таким образом, научная работа Самарской Н.А. представляет собой комплексное исследование вопросов обеспечения достойного, эффективного труда в безопасных условиях с целью сохранения трудового потенциала страны и достижения высоких экономических показателей производительности труда, эффективности производства, повышения уровня жизни населения, улучшения качества трудовой жизни.

Вместе с тем, широта и глубина поднимаемых автором проблемных вопросов развития системы охраны труда в цифровой экономике влекут за собой ряд замечаний к содержанию автореферата. В частности, в автореферате, в положении 3, выносимом на защиту (стр. 15-16), не представлен краткий анализ понятия «охрана труда», а также экономическая и социальная сущность охраны труда в современной экономике, на основании которых в дальнейшем автор

разрабатывает модель и конструирует definiciu понятия «охрана труда». Чем обоснован выбор представленных в исследовании фундаментальных аспектов охраны труда?

Указанные замечания носят уточняющий характер и не снижают общего положительного впечатления о масштабности и научной новизне проведенного исследования. Диссертация Самарской Н.А. соответствует требованиям Паспорта специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

В целом диссертационная работа Самарской Надежды Александровны на тему «Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория, методология, практика» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Д.э.н., профессор кафедры
«Организация производства и
городское хозяйство»
Ивановского государственного
политехнического университета



Петрухин А.Б.

Согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.
«27» января 2025 г.

Подпись Петрухина А.Б. удостоверяю



Ч. сарасевъ Чебаны
Черкасскъ Т. А.

Сведения о лице, составившем отзыв:

ФИО: Петрухин Александр Борисович

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: ФГБОУ ВО «Ивановский государственный политехнический университет; кафедра «Организация производства и городское хозяйство»

Должность: профессор

Почтовый адрес: 153035, г. Иваново, ул. Генерала Хлебникова, д. 14А, кв. 124

Телефон: 89644915883

Электронная почта: a.petruhin@mail.ru